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Ляс га сы кра і ны вя дуць 
ак тыў ную на рых тоў ку 
бя ро за ві ку: з па чат ку 
вес на во га се зо на імі 
ўжо «за лі ча на ў ак тыў» 
ка ля 5 ты сяч тон гэ та га 
пры род на га на пою.
Уся го, як удак лад ні лі 
ў прэс-служ бе 
Мі ніс тэр ства ляс ной 
гас па дар кі, сё ле та 
пла ну ец ца на рых та ваць 
не менш за 20 ты сяч тон 
со ку. У су вя зі з умо ва мі 
на двор'я па куль лі дзі руе 
Брэсц кая воб ласць, дзе 
зда бы лі ўжо 3,5 ты ся чы 
тон бя ро за ві ку. Ак тыў ны 
рух со ку па чаў ся і ў ін шых 
рэ гі ё нах кра і ны. Згод на 
з апош ні мі апе ра тыў ны мі 
ліч ба мі, увесь аб' ём 
на рых та ва на га пра дук ту 
рэа лі за ва ны на агуль ную 
су му амаль у 6 міль яр даў 
руб лёў. У тым лі ку 
на сель ніц тва на бы ло 
ка ля 500 тон пры род на га 
на пою на су му 
517 міль ё наў руб лёў.

Май на ўва зе!Май на ўва зе!  ��

«НЕ СТА ЛА ЎЖО,
ПРА ШУ МНЕ ДА РА ВАЦЬ,

I ЗА КА ХА НА ГА 
Ў ЖЫЦ ЦЁ ПАЭ ТА...»

У аў то рак уве-
ча ры на 85-м го дзе 
жыц ця па мёр Нiл 
Гi ле вiч. Па эт, чые 
рад кi мо жа пра цы та-
ваць ба дай што кож-
ны жы хар Бе ла ру сi; 
твор ца, з якiм ата я-
сам лi ва ец ца цэ лая 
эпо ха ў на шай лi та-
ра ту ры.

Нiл Сы мо на вiч 
на ра дзiў ся на Ла-
гой шчы не; яго дзя-
цiн ства, як i ўсiх яго 

ра вес нi каў, бы ло апа ле нае вай ной. Ад яго род най Сла ба ды зу сiм не 
да лё ка да шмат па кут най Ха ты нi. Гэ та ўсве дам лен не на тхнi ла паэ та 
на пра нiз лi выя вер шы, а по тым на ра дзi лi ся i сло вы, што, вы се ча ныя 
на ар цы, су стра ка юць на вед валь нi каў ме ма ры яль на га комп лек са 
«Ха тынь»:

Лю дзi доб рыя, пом нi це!
Мы лю бi лi жыц цё, i Ра дзi му,

I вас, да ра гiя,
Мы зга рэ лi жы вы мi ў аг нi.

На ша прось ба да ўсiх:
Хай жа ло ба i сму так

Абер нуц ца ў муж насць i сi лу,
Каб змаг лi ўве ка ве чыць вы

Мiр i спа кой на зям лi...

Па чы на ю чы з 1957 го да, Нiл Гi ле вiч вы даў тры нац цаць кнiг паэ зii, 
пi саў са ты ру i гу мар, дзi ця чыя кнi гi. Яго ра ман у вер шах «Род ныя 
дзе цi», якi з'я вiў ся ў 1985 го дзе, кры ты кi на зва лi са праўд най па дзе яй 
у су час най бе ла рус кай лi та ра ту ры. Яго вер шы — лi рыч ныя, спеў-
ныя — лёг ка кла лi ся на му зы ку, ста но вя чы ся лю бi мы мi ў на ро дзе 
пес ня мi («Вы шу мi це, бя ро зы...», «Я ха джу, за ка ха ны...»).

Нiл Гi ле вiч ня ма ла зра бiў для яд нан ня сла вян скiх на ро даў. Ак тыў на 
пра цу ю чы як пе ра клад чык, ён даў бе ла рус кае гу чан не тво рам звыш 
400 сла вян скiх паэ таў i пiсь мен нi каў (бал гар скiх, сла вен скiх, серб скiх, 
укра iн скiх, поль скiх, рус кiх, лу жыц кiх i iнш.). Ён стаў укла даль нi кам 
ан та ло гii ад на го вер ша «Сто га доў. Сто паэ таў. Сто пе сень», быў 
рэ дак та рам аль ма на ха за меж най лi та ра ту ры «Да ля гля ды».

Нiл Гi ле вiч, кан ды дат фi ла ла гiч ных на вук, пра фе сар, быў вя до-
мы i як да след чык лi та ра ту ры, i як укла даль нiк i на ву ко вы рэ дак тар 
фальк лор ных збор нi каў. Бы ла ў жыц цi Нi ла Сы мо на вi ча i ста рон ка, 
звя за ная з на шай га зе тай — з 1958-га да 1963-га ён пра ца ваў лiт-
кан суль тан там «Звяз ды».

Нiл Гi ле вiч — лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ мii БССР iмя Ян кi Ку па лы 
(1980) за кнi гу паэ зii «У доб рай зго дзе» i пе ра клад чыц кую дзей насць 
Уз на га ро джа ны ор дэ на мi Пра цоў на га Чыр во на га Сця га, Друж бы 
на ро даў, ме да лём Фран цыс ка Ска ры ны. Але най леп шая ўзна га ро-
да для лю бо га твор цы i пры жыц цi, i пас ля — ка лi лю дзi пом няць i 
ве да юць плён яго на тхнен ня i пра цы.

Прэ зi дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў спа чу ван нi ў 
су вя зi са смер цю на род на га паэ та Бе ла ру сi Нi ла Гi ле вi ча яго 
род ным, па ве да мi лi ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лi да ра.

«Твор часць Нi ла Гi ле вi ча блiз кая чы та чам роз ных па-
ка лен няў i па пра ве зай мае асаб лi вае мес ца ў ай чын най 
лi та ра ту ры. У яго паэ зii знай шлi ад люст ра ван не вы со кiя 
ма раль ныя iдэа лы, лю боў да Ра дзi мы, па ва га да на ро да», — 
ад зна чыў кi раў нiк дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў упэў не насць, што па мяць 
пра Нi ла Гi ле вi ча як ад на го з яр кiх май строў сло ва за ха ва-
ец ца ў сэр цах пры хiль нi каў бе ла рус кай лi та ра ту ры.

На ву ка і жыц цёНа ву ка і жыц цё  ��

ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ 
З «МАЗ ГА МІ»,

ці Бе ла рус кі след на Мар се
Бе ла рус кія ву чо ныя пад вя-
лі вы ні кі пра цы за апош нія 
пяць га доў у пла не ўка ра-
нен ня на ву ко вых рас пра цо-
вак. Пра не ка то рыя да сяг-
нен ні Бе ла ру сі ў ства рэн ні 
ўні каль ных іна ва цый рас ка-
за лі кі раў ні кі вя ду чых ін сты-
ту таў і цэнт раў На цы я наль-
най ака дэ міі на вук.

Зу сім ня даў на ўвесь на ву ко-
вы (і не толь кі) свет аб мяр коў ваў 
старт чар го вай мар сі ян скай мі сіі 
ExoMars — на чыр во ную пла не ту 
з кас ма дро ма Бай ка нур ад пра-
віў ся шэ раг да след чых мо ду ляў, 
якія бу дуць зай мац ца вы ву чэн-
нем га за ва га са ста ву ат мас фе-
ры. Акра мя ар бі таль на га мо ду ля, 
на Марс па ля цеў і дэ сант ны, пад 
наз вай «Скі я па рэ лі», — пры клад-
на праз сем ме ся цаў гэ ты апа-
рат бу дзе пры зям ляц ца на пла-
не ту для шэ ра гу да сле да ван няў. 
Цеп ла ахоў ныя ма тэ ры я лы, з якіх 
зроб ле на аб лі цоў ка дэ сант на га 
мо ду ля, тэс ці ра ва лі ся ў Ін сты ту-
це цеп ла- і ма са аб ме ну НАН.

Яшчэ адзін без пе ра больш ван-
ня зна ка вы для ўся го ча ла вец тва 
пра ект, пра які апош нім ча сам 
шмат га во раць, — гі пер гу ка вая 
авія цыя. Мяр ку ец ца, што пры вы-
ка ры стан ні най ноў шых тэх на ло гій 
са ма лё ты змо гуць раз ві ваць хут-
касць, якая ў 6-7 ра зоў вы шэй шая 
за хут касць гу ку. Гэ та да зво ліць 
апа ра ту да ля цець, на прык лад, 
з Мін ска да ЗША пры клад на за 
40 хві лін. Ад нак пра ма точ ны ру-
ха вік, які пла ну ец ца вы ка рыс тоў-
ваць для та кой авія цыі, па тра буе 
пра віль на га зга ран ня па лі ва. Ме-
на ві та да сле да ван ня мі пра цэ саў 
га рэн ня ў та кіх ру ха ві ках зай ма-
ец ца ўсё той жа Ін сты тут цеп ла- і 
ма са аб ме ну.

— У нас рас пра ца ва на тэх на ло-
гія вы со ка дак лад най рэ ала гіч най 
па лі роў кі, — рас ка заў ды рэк тар 
уста но вы Алег ПЕ НЯЗЬ КОЎ. — 
Яна да зва ляе вы кон ваць звыш-
дак лад ную апра цоў ку аб' ек таў 
дыя мет рам да 2,5 мет ра. Шур па-

тасць па верх ні пас ля пра цэ ду ры 
не пе ра вы шае 0,1 на на мет ра. Тэх-
на ло гію мы пра да ём як ай чын ным, 
так і за меж ным прад пры ем ствам. 
Яе ак тыў на вы ка рыс тоў ва юць, 
на прык лад, у аэ ра кас міч най пра-
гра ме Кі тая, бо іх апа ра ты асна-
шча юц ца вы са ка я кас най оп ты кай. 
Так са ма ўдзель ні ча ем у ства рэн ні 
дру гой у све це ла зер най уста ноў кі 
для тэр ма я дзер на га сін тэ зу, якую 
рас пра цоў ва юць у го ра дзе Са роў 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Гэ тая ўста-
ноў ка бу дзе ра за гра ваць ма тэ ры-
ял да вель мі вы со кіх тэм пе ра тур, 
а оп ты ку для ла зе раў па стаў ляе 
наш ін сты тут.

Не менш ак ту аль ныя рас пра-
цоў кі робяцца і ўлас на ў Бе ла-
ру сі. Ай чын ная пра гра ма ства-
рэн ня бес пі лот ных авія цый ных 
комп лек саў за 5 га доў пе ра тва-
ры ла ся ў адзін з са мых важ ных і 
зна ка вых бе ла рус кіх на ву ко вых 
пра ек таў. За гэ ты час бы ло ство-
ра на ад ра зу тры брэн ды бес пі-
лот ні каў: «Бу сел» (з да лё кас цю 
па лё ту 25-50 кі ла мет раў і пра-
цяг лас цю больш за дзве га дзі-
ны), «Ды ры жабль» (комп лекс 
эка ла гіч на га пры зна чэн ня для 
за па вед ні каў, а так са ма для па-
тру ля ван ня дзяр жаў най мя жы) і 
«Бу ра вес нік» (ство ра ны на за каз 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях, да лё касць яго па лё ту 
да ся гае 290 кі ла мет раў).

Як рас па вёў на мес нік ды-
рэк та ра На ву ко ва-вы твор ча га 
цэнт ра шмат функ цы я наль ных 
бес пі лот ных комп лек саў НАН 
Бе ла ру сі Аляк сандр ШЧАЎ ЛЕЎ, 
пад час пра цы над апа ра та мі на-
шы на ву коў цы ства ры лі шэ раг 
улас ных уні каль ных рас пра цо-
вак: сіс тэ мы аў та пі ло та, па сад кі, 
вы ра та ван ня, оп ты ка-элект рыч-
нае аб ста ля ван не, якое да зва-
ляе атрым лі ваць вы са ка я кас ныя 
здым кі зям ной па верх ні, і ін шае. 
Па сло вах экс пер та, пра гра ма 
ўжо па ча ла акуп ляц ца: пра дук-
цыі ство ра на больш, чым укла-
дзе на гро шай. Пры быт ко васць 
скла дае ка ля 18%.

— Мы лі чым, што ад ной з са-
мых за па тра ба ва ных пра фе сій у 
све це ў най блі жэй шы час бу дзе 
апе ра тар кі ра ван ня бес пі лот ным 
ля таль ным комп лек сам, бо ме-
на ві та за гэ тым кі рун кам мно гія 
ба чаць бу ду чы ню авія цыі, — пад-
крэс лі вае на ву ко вец. — Мы хо чам 
увай сці ў 10-15 най леп шых кра ін 
па вы твор час ці та кіх комп лек саў, 
ду маю, што гэ та вы ка наль ная за-
да ча.

Пра най блі жэй шыя пла ны Ака-
дэ міі на вук у сфе ры рэа лі за цыі 
на ву ко вых на пра цо вак у тэх на ла-
гіч ных пра цэ сах па ве да міў кі раў-
нік апа ра ту НАН Пётр ВІ ЦЯЗЬ. 
Па яго сло вах, ад ным з та кіх 
пра ек таў ста не но вы бе ла рус кі 
спа да рож нік з дзя ліль най здоль-
нас цю 0,5 мет ра (пер шы ай чын ны 
кас міч ны апа рат мае дзя ліль ную 
здоль насць 2 мет ры) для атры-
ман ня больш якас ных здым каў. У 
перс пек ты ве на шы спа да рож ні кі 
і бес пі лот ныя ля таль ныя апа ра-
ты бу дуць аб' яд на ны ў цэ лас ную 
сіс тэ му дыс тан цый на га зан дзі ра-
ван ня Зям лі.

Ака дэ мік не абы шоў ува гай і 
пэў ныя праб ле мы ў сфе ры. Так, 
на яго дум ку, пра дук цыя бе ла-
рус ка га ма шы на бу да ван ня не 
заў сё ды за ста ец ца кан ку рэн та-
здоль най. «На жаль, звы чай на 
мы вы раб ля ем тое, што ўме ем, а 
не тое, што па тра буе ры нак», — 
ад зна чыў Пётр Ві цязь. У прык лад 
на ву ко вец пры вёў трак та ры: най-
боль шым по пы там ка рыс та юц ца 
вы со ка ма гут ныя ма шы ны, мы ж 
пра цяг ва ем раз ві ваць ста рыя кі-
рун кі. Тое са мае да ты чыць і кар'-
ер ных са ма зва лаў: най больш 
за па тра ба ва ны «Бе лА Зы» гру-
за пад' ём нас цю боль шай за 400 
тон — у лі ней цы жо дзін ска га за-
во да толь кі ад на та кая ма дэль. 
Ака дэ мік лі чыць, што вы ра шыць 
праб ле му да па мо жа рас пра цоў-
ка но вых на ву ка ё міс тых кам па-
не нтаў для ай чын най тэх ні кі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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Як па тлу ма чы ла прэс-сак ра тар 
Мi нiс тэр ства аду ка цыi Юлiя БА РА ДУН, 
у па раў на ннi з па пя рэд нiм го дам на адзiн 
дзень бы лi ска ро ча ны тэр мi ны пры ёму 
да ку мен таў на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня: пры ём ныя ка мi сii ча ка юць 
абi ту ры ен таў з 8 па 14 лi пе ня. А з 15 лi пе ня 
рас па чы на юц ца ўступ ныя вы пра ба ван нi, 
якiя пра вод зяц ца не па срэд на ва ўста но вах 
аду ка цыi. Ма юц ца на ўва зе эк за мены 
па твор час цi, фi зiч най куль ту ры, 
а так са ма эк за мены для абi ту ры ен таў, 
якiя па сту па юць на асно ве ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыi на ска ро ча ныя 
тэр мi ны на ву чан ня. Ус туп ныя iс пы ты 
ар га нi за ва ны толь кi ў ад ну се сiю: 
як для асоб, якiя па сту па юць за кошт 
срод каў бюд жэ ту, так i на плат най асно ве.

Тэр мi ны за лi чэн ня на «бюд жэт» на ступ ныя:

• па 22 лi пе ня — на дзён ную i за воч ную фор мы 
атры ман ня аду ка цыi ў ВНУ сi ла вых ве дам стваў;

• па 28 лi пе ня — на дзён ную i за воч ную фор-
мы атры ман ня аду ка цыi ў Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ мii мас тац тваў, Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-
дэ мiя му зы кi i Бе ла рус кiм дзяр жаў ным унi вер сi тэ це 
куль ту ры i мас тац тваў;

• па 24 лi пе ня — на воч ную i за воч ную фор мы 
атры ман ня аду ка цыi ў iн шых дзяр жаў ных уста но-
вах вы шэй шай аду ка цыi (акра мя за воч най фор мы 
атры ман ня аду ка цыi ў сель ска гас па дар чых ВНУ);

• па 20 снеж ня — на за воч ную фор му атры-
ман ня аду ка цыi ва ўста но вах вы шэй шай аду ка цыi 
сель ска гас па дар ча га про фi лю.

Пры ём да ку мен таў на ва кант ныя бюд жэт ныя 
мес цы (дадатковы набор) у боль шас цi ВНУ бу-
дзе вес цi ся тры днi: з 26 па 28 лi пе ня, у «твор чых» 
ВНУ — з 29 па 30 лi пе ня, у ВНУ «сi ла вых» ве дам-
стваў з 24 па 26 лi пе ня. За лi чэн не ў ко ла сту дэн таў 
прой дзе не паз ней за 31 лi пе ня. У ВНУ сi ла вых 
ве дам стваў — па 27 лi пе ня.

У га лоў ным аду ка цый ным ве дам стве звяр та юць 
ува гу на тую ака лiч насць, што ў бя гу чым го дзе на 
адзiн дзень па вя лi чы лi тэр мi ны за лi чэн ня на плат-
най асно ве на воч ную i за воч ную фор мы на ву чан-
ня: проз вi шчы пер ша курс нi каў ста нуць вя до мыя 
да 4 жнiў ня. У ВНУ сi ла вых ве дам стваў за лi чэн не 
на на ву чан не на ўмо вах апла ты за вяр ша ец ца 29 
лi пе ня, а ў твор чых ВНУ — 31 лi пе ня.

Па ста но ва Мi нiс тэр ства аду ка цыi рэг ла мен туе 
так са ма тэр мi ны пры ёму да ку мен таў, пра вя дзен ня 
гу тар кi i за лi чэн ня на ва кант ныя бюд жэт ныя мес цы i 
на ву чан ня на плат най асно ве гра ма дзян Лу ган скай i 
Да не цкай аб лас цей Укра i ны. У iх бу дзе маг чы масць 
паў дзель нi чаць у кон кур се на бюд жэт ныя ва кант ныя 
мес цы ў рам ках да дат ко ва га на бо ру ад на ча со ва з 
гра ма дзя на мi Рэс пуб лi кi Бе ла русь. А ў кон кур се на 
атры ман не вы шэй шай аду ка цыi на ўмо вах апла ты 
яны ра зам з iн шы мi за меж ны мi гра ма дзя на мi змо-
гуць удзель нi чаць па 15 каст рыч нi ка.

На дзея НI КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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7 ДЗЁН, 
каб вы зна чыц ца 

з вы ба рам
У Бе ла ру сi за цвер джа ны тэр мi ны 
пра вя дзен ня ўступ най кам па нii 

ў ВНУ ў 2016 го дзе

Нiл ГI ЛЕ ВIЧ
Я ха джу, за ка ха ны у твае края вi ды,
I шап чу, як пры знан не: о, мой край да ра гi!
Зноў ня су та бе ў спо ведзь i тры во гi, i крыў ды,
I над зеi, i ўце хi, i лю боў, i гра хi...

Пас ля доў гiх рас стан няў i да лё кiх ванд ро вак
Я вяр ну ся на ве кi ў за сень клё наў тва iх.
Толь кi з род на га до лу, толь кi ў род най дуб ро ве —
Як не дрэ вам, хоць квет кай пра рас ту для жы вых.

БЯ РО ЗА ВІК БЯ РО ЗА ВІК 
ЗНОЎ ПАЙ ШОЎ!ЗНОЎ ПАЙ ШОЎ!

Гра ма дзя не для за да валь нен ня ўлас-
ных па трэб ма юць пра ва на рых тоў-
ваць сок на ўчаст ках ляс но га фон ду, 
якія вы зна ча юц ца для гэ тых мэ таў 
юры дыч ны мі асо ба мі, што вя дуць ляс-
ную гас па дар ку. Для гэ та га не аб ход на 
звяр нуц ца ў ляс гас або ляс ніц тва па 
мес цы жы хар ства. У мно гіх уста но вах, 
якія вя дуць ляс ную гас па дар ку, мож на 
на быць ужо на рых та ва ны бя ро за вы 
сок.

Гра ма дзя нам да зво ле на і на рых тоў ка 
дрэў на га со ку на ўчаст ках драў нін на-хмыз ня-
ко вай рас лін нас ці, якія не ўва хо дзяць у ляс ны 
фонд, за вы клю чэн нем пры бя рэж ных па лос 
вод ных аб' ек таў, па лос ад во ду чы гу нач ных і 
аў та да рог, ін шых транс парт ных ка му ні ка цый, 
тэ ры то рый на се ле ных пунк таў, дэнд ра ла гіч-
ных пар каў, ба та ніч ных са доў, пе ра да дзе ных 
пад ахо ву мес цаў рас ся лен ня чыр вана кніж-
ных жы вёл і рос ту чыр ва на кніж ных рас лін, 
зон ахо вы не ру хо мых ма тэ ры яль ных гіс то ры-
ка-куль тур ных каш тоў нас цяў і зон са ні тар най 
ахо вы ку рор таў, на тэ ры то рыі са міх ку рор таў 
і ар га ні за цый ахо вы зда роўя, у мес цах ма са-
ва га ад па чын ку на сель ніц тва.

На рых тоў ка дрэў на га со ку ў ме жах асаб-
лі ва ахоў ных пры род ных тэ ры то рый мо жа 
вес ці ся гра ма дзя на мі, ка лі гэ та да пус ка ец-
ца рэ жы мам ахо вы і вы ка ры стан ня гэ тых 
тэ ры то рый.

За на рых тоў ку со ку на за ба ро не най тэ ры-
то рыі або без да зволь на га да ку мен та, ка лі 
яго атры ман не аба вяз ко вае, або не ў ад па-
вед нас ці з ім, а так са ма па ру шэн не тэх на-
ло гіі на рых тоў кі і ін шыя па ру шэн ні пра ві лаў 
на рых тоў кі ві на ва тыя пры цяг ва юц ца да ад-
мі ніст ра цый най ад каз нас ці. Яна пра ду гледж-
вае па пя рэ джан не або на кла дан не штра фу ў 
па ме ры да 20 ба за вых ве лі чынь, на ін ды ві ду-
аль на га прад пры маль ні ка — да 100 ба за вых 
ве лі чынь, а на юры дыч ную асо бу — да 500 
ба за вых ве лі чынь.

На роў ні з вы пла тай штра фу ві на ва тыя 
аба вя за ныя бу дуць па крыць шко ду, пры чы-
не ную на ва коль на му ася род дзю, у па ме ры 
0,1 ба за вай ве лі чы ні за кі ла грам со ку. Пры 
не маг чы мас ці кан фіс ка цыі не за кон на на рых-
та ва най сы ра ві ны яе кошт спа га ня ец ца ў па-
ме ры 10 ба за вых ве лі чынь за кож ную то ну.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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НА РЫХ ТОЎ ВА ЕМ СОК 
БЕЗ ПА РУ ШЭН НЯЎ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Асноў ная за да ча на ву коў цаў 
сён ня — мак сi маль на эфек тыў-
на да па маг чы аг ра ры ям атры-
маць як ма га боль шы ўра джай. 
У на ву ко ва-прак тыч ным цэнт-
ры па зем ля роб стве ўжо рас-
пра ца ва ны рэ ка мен да цыi па 
пра вя дзен нi вес на вой сяў бы 
2016 го да i на кi ра ва ны ў Мiн-
сель гас харч, ра ён ныя вы ка-
наў чыя ка мi тэ ты i гас па дар кi. 
У гэ тых рэ ка мен да цы ях ёсць 
усе не аб ход ныя апе ра цыi, якiя 
не аб ход на вы кон ваць увес ну.

Га тоў насць — 90%
Ужо сён ня га тоў насць сель-

ска гас па дар чай тэх нi кi да 
вес на вой па сяў ной кам па нii ў 
Бе ла ру сi на блi жа ец ца да поў-
най. Ад нак, па сло вах на мес-
нi ка ге не раль на га ды рэк та ра 
па ўка ра нен нi i вы пра ба ван нях 
На ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
НАН Бе ла ру сi па ме ха нi за цыi 
сель скай гас па дар кi Дзмiт рыя 
Ком ла ча, за ста юц ца яшчэ не ка-
то рыя рэ гi ё ны, дзе ёсць ад ста-
ван не па гэ тым най важ ней шым 
па каз чы ку.

Пры гэ тым на ву коў цы пад-
крэс лi ва юць, што па тэх нiч ным 
за бес пя чэн нi, з'яў лен нi iна ва-
цый пы тан няў ня ма. У на ву ко-
ва-прак тыч ным цэнт ры ця пер 
ак тыў на пра цу юць над ства-
рэн нем па сяў ных гле ба апра-
цоў чых агрэ га таў шы ры нёй 
за хо пу 9-12 м. Так са ма вя дзец-
ца рас пра цоў ка 12-кор пус на га 
аба рот на га плу га. Акра мя та го, 
НПЦ па ме ха нi за цыi сель скай 
гас па дар кi ак тыў на су пра цоў-
нi чае з гас па дар ка мi па ўка ра-
нен нi су час най тэх нi кi ў АПК.

Дзмiт рый Лу жын скi рас па-
вёў, што на ву коў цы цэнт ра за 
зi мо вы пе ры яд пра вя лi ся род 
прак тыч на ўсiх аг ра на мiч ных 
спе цы я лiс таў кра i ны — а гэ та 
больш за ты ся чу ча ла век — на-
ву чан не па су час ных тэх на ло гi ях 
вы рошч ван ня, па вы ка ры стан нi 
су час ных сар тоў, угна ен няў, 
срод каў ахо вы, па маг чы мых 
ме та дах ска ра чэн ня са бе кош ту 
рас лi на вод чай пра дук цыi.

Бу дзе за су ха?
Ужо на па чат ко вым эта пе 

па сяў ной кам па нii 2016 го-
да на ву коў цы асце ра га юц ца 

маг чы ма га не да хо пу вiль га цi 
ў гле бе. Як рас ка заў на мес нiк 
ге не раль на га ды рэк та ра па на-
ву ко вай ра бо це На ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра НАН Бе ла ру сi 
па буль ба вод стве i пло да  ага-
род нiц тве» Ва дзiм Ма хань ко, 
уз ро вень грун та вых вод ужо 
пры клад на на 60 см нi жэй шы 
за нор му. А ў та кiх умо вах бу-
дуць вый гра ваць тыя вы твор-
цы, якiя змаг лi на ла дзiць па лiў. 
Га вор ка iдзе i аб вы рошч ван нi 
га род нi ны i ягад. А, на прык лад, 
вы твор часць буль бы не мо жа 
сён ня быць вы со ка рэн та бель-
най без якас на га ара шэн ня. I 
ка лi ле тась гле ба выя за па сы 
вiль га цi бы лi на шмат боль шыя, 
то нiз кае ста ян не грун та вых 
вод ця пер мо жа яшчэ больш 
па гор шыць маг чы мую за су ху.

Азi мыя без страт
Па сло вах Дзмiт рыя Лу-

жын ска га, азi мыя збож жа выя 

прак тыч на па ўсёй Бе ла ру сi 
пе ра зi ма ва лi без страт. Толь кi 
ня знач ныя пло шчы пра мок лi i, 
маг чы ма, iх вар та пе ра се яць. 
Ад нак Дзмiт рый Лу жын скi рас-
тлу ма чыў, што стра ты рап су 
бу дуць больш знач ныя. Гэ та 
ад бы ло ся з-за та го, што ў кан-
цы мi ну ла га — па чат ку гэ та га 
го да бы ло ка рот ка ча со вае па-
нi жэн не тэм пе ра ту ры да 25-26 
гра ду саў ма ро зу. Для боль шай 
част кi тэ ры то рыi яно прай шло 
без на ступс та ваў, але край нiя 
за ход нiя ра ё ны Гро дзен скай 
воб лас цi i ўсход нiя ра ё ны Ма-
гi лёў скай бы лi ў гэ ты мо мант 
прак тыч на без снеж на га по-
кры ва. Рапс мо жа ў та кiх умо-
вах пе ра нес цi ма роз, не боль-
шы за 14 гра ду саў, а бы ло мi-
нус 26. Па шко джа ныя пло шчы 
да вя дзец ца пе ра ся ваць.

Iлья КРЫ ЖЭ ВIЧ.
kryzhevich@zviazda.by

«НЯ ХАЙ ЗЯ МЕЛЬ КА 
СКА ЖА СЛО ВА...»

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць спа чу ван ні ў су вя зі са смер-
цю на род на га паэ та Бе ла ру сі, дэ пу та та Вяр хоў на га Са ве та 
БССР ХІ склі кан ня і Вяр хоў на га Са ве та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ХІІ склі кан ня Ні ла Гі ле ві ча яго род ным і бліз кім.

Ка лек тыў РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» вы каз вае шчы-
рыя спа чу ван ні род ным і бліз кім на род на га паэ та Бе ла ру сі 
Ні ла Сы мо на ві ча ГІ ЛЕ ВІ ЧА ў су вя зі з яго смер цю.

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут куе ў 
су вя зі са смер цю на род на га паэ та Бе ла ру сі, вя до ма га пе-
ра клад чы ка, лі та ра ту раз наў цы Ні ла Сымо на ві ча ГІ ЛЕ ВІ ЧА. 
Пай шоў з жыц ця кла сік бе ла рус кай лі та ра ту ры, аў тар шмат-
лі кіх вер шаў і па эм, якія доб ра вя до мы не ад на му па ка лен ню 
чы та чоў. Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы-
каз вае шчы рыя спа чу ван ні род ным і бліз кім паэ та.

Учо ра ад быў ся ма ле бен на мес цы 
бу ду чых ду хоў на-ад мi нiст ра цый на га 
комп лек су Бе ла рус кай Пра ва слаў най 
Царк вы i хра ма ў го нар Уваск ра сен ня 
сла ву та га, на ўзвя дзен не яко га даў 
зго ду Прэ зi дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Гэ та по бач з сён няш нiм па мяш кан нем 
епар хii, не да лё ка ад ву лi цы Ня мi га. 
На ба жэн ства спра вiў Мiт ра па лiт Мiн скi 
i За слаў скi Па вел, Па тры яр шы Эк зарх 
усяе Бе ла ру сi. «Гэ та бу дзе цэнтр на шай 
Царк вы», — так аха рак та ры за ваў 
ула ды ка па ча так бу даў нiц тва.

Па куль на гэ тым мес цы рас чы шча ная пуст-
ка. Па сло вах мiт ра па лi та, ча каць хут ка га па-
чат ка бу даў нiц тва не вар та. Сён ня ёсць толь кi 
па пя рэд нi пра ект бу ду ча га цэнт ра, а кан чат ко вы 
яшчэ да пра цоў ва ец ца.

— Ра ней тут ста яў храм у го нар Уваск ра сен-
ня сла ву та га. Але ён быў ра за бра ны з-за ля да-
шчас цi яшчэ да рэ ва лю цыi, у XIX ста год дзi, — 
рас каз вае iе рарх. — Ця пер мы спа дзя ём ся збу-
да ваць храм з та кой жа наз вай. Тут мы пла ну ем 
раз мяс цiць вя лi кую за лу для пры ёму гас цей, 
для пра вя дзен ня на шых агуль ных епар хi яль-
ных схо даў. Да гэ та га мо ман ту не ма ем та кiх 
па мяш кан няў, та му да во дзiц ца iх аран да ваць. 
У бу ду чым цэнт ры бу дзе за ла для па ся джэн-
ня бе ла рус ка га сi но да, ка бi не ты сi на даль ных 
уста ноў БПЦ, та му што сён ня яны рас кi да ныя 
па пры хо дах i iм, на жаль, у сён няш нiм бу дын ку 
епар хii не ха пае мес ца.

Па сло вах мiт ра па лi та Паў ла, па куль асноў-
на га спон са ра ў бу даў нiц тва ня ма i iм вы сту пае 
са ма Царк ва.

Ве ра нi ка ПУС ТА ВIТ. pustavit@zviazda.by

НО ВЫ ДУ ХОЎ НЫ ЦЭНТР
Ад па вед ны бу ды нак му сiць з'я вiц ца ў Мiн ску

У Сма ля віц кім ра ё не на тэ ры то рыі ма лоч-
на-та вар най фер мы ад быў ся раз рыў ацяп-
ляль на га кат ла.

Зда рэн не ад бы ло ся ўве ча ры ў вёс цы За до-
мля. Па ін фар ма цыі Мінск ага аб лас но га ўпраў-
лен ня МНС, ка цель ня ацяп ля ла пе рад да іль ную 
за лу і ад мі ніст ра цый на-бы та выя па мяш кан ні. 
Унут ры зна хо дзі лі ся два кат лы на цвёр дым па-

лі ве. Ад быў ся раз рыў ад на го з іх без на ступ на га 
га рэн ня. У вы ні ку бы лі раз бу ра ны дзве сця ны 
ка цель ні, аб ры ну лі ся жа ле за бе тон ныя плі ты пе-
ра крыц ця, пад які мі апы нуў ся дру гі ка цёл. Ні хто 
не па цяр пеў. Мяр ку ец ца, што пры чы най зда рэн-
ня ста ла па ру шэн не пра віл экс плу а та цыі — ад-
сут насць цыр ку ля цыі ва ды ў сіс тэ ме.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Дзяр жаў ная ін спек цыя ахо ва 
жы вёль на га і рас лін на га све-
ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь бу дзе ха дай ні-
чаць аб увя дзен ні штра фаў 
за за хоў ван не за ба ро не ных 
пры лад лоў лі ры бы (до ма, у 
ма шы не, га ра жы і г.д.). Та кая 
ад каз насць пра ду гле джа на, 
на прык лад, у су сед ніх кра і-
нах Бал тыі.

Ця пер дзярж ін спек та ры ак тыў-
на пра цу юць па вы яў лен ні фак таў 
не за кон на га ганд лю сет ка мі і сет-
ка ма тэ ры я ла мі на рын ках. Толь кі 
за апош нія тры тыд ні ўжо ўда ло-
ся пры цяг нуць ды ад каз нас ці сем 

не ле галь ных ганд ля роў за ба ро-
не ны мі пры ла да мі.

Так, ня даў на на рын ку ў Жда-
но ві чах дзярж ін спек та ры ўпраў-
лен ня апе ра тыў на га рэ ага ван ня 
за тры ма лі мін ча ні на, які пад поль-
на спра ба ваў збыць ка ля 400 
сет ка вых пры лад, у тым лі ку 128 
роз на ка лі бер ных се так агуль най 
даў жы нёй амаль 7 кі ла мет раў, 
243 сет ка выя пад' ём ні кі («па ву-
кі»), 18 сет ка вых эк ра наў (так 
зва ных «тэ ле ві за раў») і ін шае.

Гэ тае кант роль нае ме ра пры-
ем ства па ка за ла вы со кую эфек-
тыў насць па доб най пра цы. За 
адзін рэйд бы ло кан фіс ка ва на 
амаль столь кі ж сет ка вых пры-

ла д, коль кі кан фіс ку ец ца, на-
прык лад, па ўсёй Мін скай воб-
лас ці за цэ лы пе ры яд не рас та вай 
за ба ро ны.

Пры кла ды та кіх за тры ман няў 
мож на пры вес ці і па ін шых рэ гі ё-
нах кра і ны. На прык лад, у Грод не 
на Паў днё вым рын ку кант роль-
ную за куп ку пра во дзіў аса біс та 
на чаль нік аб лас ной ін спек цыі. У 
вы ні ку ў ад на го з ганд ля роў бы ло 
зной дзе на 94 сет ка выя пры ла ды. 
Не за кон ныя збыт се так «ад гук-
нец ца» ін ды ві ду аль на му прад-
пры маль ні ку буй ным штра фам — 
да 200 ба за вых ве лі чынь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

НА РЫН КАХ СЕТ КАМ — 
НЕ МЕС ЦА

ЗдарэннеЗдарэнне  �� НА ФЕР МЕ 
«РАЗ НЕС ЛА» КА ЦЁЛ
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